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НАВЧАЛЬНА ЛІТЕРАТУРА ЗАГАЛЬНООСВІТНІХ ШКІЛ
НАДДНІПРЯНСЬКОЇ УКРАЇНИ У 1917–1921 рр.

ЗА ДОКУМЕНТАМИ ЦЕНТРАЛЬНОГО ДЕРЖАВНОГО АРХІВУ
ВИЩИХ ОРГАНІВ ВЛАДИ І УПРАВЛІННЯ УКРАЇНИ

У статті подаються відомості про законодавчі акти (закони, накази, універсали та інші
офіційні документи органів влади і управління), які відображають етапи та шляхи
формування правового поля й законодавчої основи діяльності органів освіти при проведенні
українізації шкіл та комплексного чи часткового вирішення проблеми забезпечення їх нав-
чально-методичною літературою. Висвітлюється діловодна документація, яка містить
доповіді, звіти, розпорядження, законопроекти, звернення, накази, інструкції, службове
листування, статистичні відомості, тобто матеріали, що розкривають складний процес
реалізації планів надання під навчально-виховний процес кожному початковому і середньому
закладі освіти необхідних україномовних підручників і посібників.

Ключові слова: джерела, архівні фонди, Українська національно-демократична революція,
українська школа, підручники, видавництво, видавнича діяльність.

Тривалий час в Україні найбільш болісною проблемою була відсутність української школи
та необхідних для навчання підручників. З розгортанням національно-демократичної революції
1917–1921 рр. ця проблема з теоретичної площини перейшла у сферу конкретної діяльності
нових органів влади. В цілому за весь цей час були здійснені реальні кроки по створенню
української школи та забезпеченні її навчальною літературою. У роки виборювання державності
1917–1921 рр. було запроваджено ряд організаційних заходів з українізації, а саме перехід
шкіл на викладання українською мовою, введення до структури освіти українознавчих
дисциплін, створення українських підручників, словників, методичної літератури й засобів
навчання. Актуальність дослідження цієї теми зумовлена не лише схожістю подібних процесів
і проблем, яких зазнало українське суспільство в ті роки та за сучасних умов у розбудові
національної школи, а й відсутністю комплексної розробки з вказаної проблеми.

Дослідження проблеми забезпечення шкіл навчально-методичною літературою неможливе
без усебічного вивчення широкого кола джерел та ґрунтовного аналізу документальної бази.
Частково дослідженням з вказаної проблематики присвячені окремі праці А. Боровика1, Д. Ро-
зовика2, Е. Мельника3, М. Кукурудзяка4, Т. Ківшар5, С. Сірополка6, Г. Рудого7, О. Постернака8

та ін. Однак вони не містять комплексного дослідження проблеми. У зв’язку з цим мета нашої
статті полягає в окресленні архівних джерел Центрального державного архіву вищих органів
влади і управління України (далі – ЦДАВО України), в яких міститься інформація щодо
забезпечення загальноосвітніх навчальних закладів України навчально-методичною літе-
ратурою в добу національно-демократичної революції.

Важливу інформацію з даної проблематики складає фундаментальний комплекс,
сформований у той час різними державними і громадськими структурами, нині розміщений у
фондах ЦДАВО України.

Умовно матеріали ЦДАВО України можна поділити на такі групи: перша група – законодавчі
акти (закони, накази, універсали та інші офіційні документи органів влади і управління, що
дали змогу вивчати етапи та шляхи формування правового поля й законодавчої основи, на
яких базувалась діяльність органів освіти при проведенні українізації шкіл та забезпеченні їх
навчальною літературою); друга – діловодна документація (постанови, звіти, інформаційно-
аналітичні матеріали тощо).
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Так, перша група: документи центральних органів влади – ф. 1064 «Рада Міністрів Укра-
їнської Держави»9; ф. 1065 «Рада Народних Міністрів Української Народної Республіки»10; ф.
1115 «Українська Центральна Рада»11, за якими простежується державна політика вищих
органів влади, зокрема і щодо забезпечення шкіл навчально-методичною літературою. Прик-
ладом може слугувати допомога видавничій справі через закон від 30 грудня 1919 р. про
утворення «Управління преси та інформації» (до його складу входили українське телеграфне
агенство, управління всіх радіотелеграфів в Україні, бюро друку, центральне інформаційне
бюро, управління у справах друку та державна друкарня) ф.1065.

Друга група – діловодна документація про освітнє будівництво того часу. Такими є ф. 166
«Міністерство освіти України»12; ф. 2201 «Міністерство освіти Української Держави»13; ф. 1792
«Подільський губернський комісар Тимчасового уряду»14; ф. 2582 «Міністерство народної освіти
Української Народної Республіки»15, які містять величезний масив інформації та аналітичних
документів, що віддзеркалюють освітній рівень у 1917–1921 рр. Частина документів
безпосередньо присвячена ставленню освітніх діячів до розв’язання проблеми забезпечення
шкіл навчальною літературою. Характерною особливістю таких документів є послідовність
записів ходу засідань, зборів, конференцій із занесенням до них ухвал і рішень, що приймались
у процесі обговорення. Практично у кожному з них вказувались дати засідань, перелічувались
учасники та зазначалась їхня кількість. Важливе значення мають протоколи, у яких детально
висвітлювалися хід засідань, тези виступів, аналіз статистичних даних, рецензії підручників
та інші інформаційні матеріали. Так, у ф. 2582 – «Міністерство народної освіти Української
Народної Республіки» – містяться доповіді, звіти, розпорядження, законопроекти, звернення,
накази, інструкції, службове листування, статистичні відомості, тобто матеріали, що
уможливлюють вивчення шляхів реалізації планів щодо забезпечення шкіл навчально-
методичною літературою. У зазначеному фонді міститься також інформація про роботу
педагогічної місії у Відні та висвітлюється організація роботи департаменту Державного
видавництва шкільних підручників.

Значним інформаційним джерелом про національні надбання України, про наміри домогтися
повернення в Україну наукової та навчальної літератури, що знаходилася на території Росії, є
ф. 2201 «Міністерство освіти Української Держави». Саме у цьому фонді зібрано багатий
матеріал про листування з Київською, Полтавською, Волинською, Катеринославською губерн-
ськими управами щодо рецензування й друку підручників: з видавництвами, школами та
приватними особами – про видання підручників для шкіл України, з видавничим відділом –
про виділення коштів для друкування шкільних підручників. Документи фонду висвітлюють
роботу видавничого відділу, комісій із розгляду шкільних підручників з різних дисциплін та
надання рецензій на підготовлені рукописи і пояснюючі записки до них.

У ф. 2581 «Народне міністерство освіти Української Народної Республіки»16 знаходимо
інформацію про закони і постанови Центральної Ради з освіти та законопроекти, підготовлені
Секретарством освіти, про діяльність шкільних рад, формування комісій, призначення засідань,
штат ради, організацію місцевих учительських спілок, їхні статути, протоколи з’їздів, листування
зі школами про забезпечення їх підручниками. Значний інтерес викликають, зокрема,
повідомлення учителів шкіл повітів, міських і земських управ про стан українізації та наявність
шкільних підручників, де звертається увага і на пропозиції авторів підручників з окремих
предметів щодо підготовки текстів до видання.

У ф. 1113 «Управління преси і пропаганди Української Народної Республіки»17 зафіксовані
відомості про діяльність цієї структури, яка складалася з чотирьох департаментів та окремого
відділу експедиції. Так, департамент преси та друку опікувався офіційними періодичними
виданнями, сприяв заснуванню органів громадської думки в Україні, вів реєстрацію та
статистику друкованої продукції, друкував літературу, допомагав усіма матеріальними й
духовними засобами максимальному розвиткові української видавничої справи, виданню й
поширенню серед різних верств населення літературної продукції. Важливим є той факт, що
саме від Міністерства преси та інформації УНР певною мірою залежала поінформованість
населення з різних питань.

У ф. 166 «Народний комісаріат освіти Української РСР» зберігається чимало відомостей
про листування товариства «Просвіта» у Києві з міською управою щодо дозволу на відкриття
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бібліотек та читалень, випуск науково-популярних книжок українською мовою, шкільних
підручників, словників тощо.

Отже, якісно-кількісний аналіз архівних документів ЦДАВО України, дає можливість всебічно
розкрити забезпечення навчальною літературою загальноосвітніх шкіл Наддніпрянської України
у 1917–1921 рр.
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В статье предоставлены сведения о законодательных актах (законы, приказы, универ-
салы и другие официальные документы органов власти и управления), которые отражают
этапы и пути формирования правового поля и законодательной основы деятельности
органов образования при проведении украинизации школ и комплексного или частичного
решения проблемы обеспечения их учебно-методической литературой. Освещается дело-
производственная документация, содержащая доклады, отчеты, распоряжения, зако-
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нопроекты, обращения, приказы, инструкции, служебную переписку, статистические
сведения, то есть материалы, раскрывающие сложный процесс реализации планов пре-
доставления под учебно-воспитательный процесс в каждом научном и среднем учебном
заведении необходимых украиноязычных учебников и пособий.

Ключевые слова: источники, архивные фонды, Украинская национально-демократичес-
кая революция, украинская школа, учебники, издательство, издательская деятельность.

In the article the information about legislative acts (laws, orders, universals and other official
records of authority and bodies of government), that reflect the stages and ways of forming the
legal sphere and legislative basis of education authorities activity during the Ukrainization of schools
and complex or partial solving of the problem of providing them with educational and methodical
literature is represented. The author of the article ascertains the administrative documents containing
reports, statements, decrees, legislative bills, appeals, orders, instructions, official correspondence,
statistic data, i.e. materials that expose the complicated process of plans realization as to concession
of the necessary Ukrainian textbooks and manuals in the teaching and educational process to
every elementary and secondary establishment.

Keywords: sources, archived funds, the Ukrainian national-democratic revolution, the Ukrainization
of school, textbooks and manuals, publisher, publishing activity.
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